

# 共建双循环格局下质量组织协同机制 加力长三角一体化高质量发展

## ——第22届中国国际工博会质量创新论坛暨首届长三角质量创新论坛同步举行

◆ 纪 哲 / 文

9月17日，主题为“数字化时代先进质量文化建设与管理创新”的第22届中国国际工博会质量创新论坛在上海举行，同步启动长三角质量专业组织负责人圆桌会议机制和举办首届“长三角质量创新论坛”。沪苏浙皖“三省一市”质量专业组织负责人及企业代表等约200人出席。

7位来自长三角质量标杆企业的企业家、首席质量官、质量总监分享了大飞机、航天、汽车、电力、智能设备、优质生活消费品等领域的先进质量技术与质量文化创新实践，并为来自17个行业的60个在研发、制造、工程、公共服务、消费等领域项目举行了2020年度上海市质量协会质量技术奖颁奖仪式。

本届质量创新论坛和“长三角质量专业组织负责人圆桌会议”得



到了长三角区域合作办公室、上海市质量工作领导小组办公室、上海市市场监督管理局的指导和大力支持，由上海市质量协会牵头举办。

上海市质量工作领导小组办公室副主任沈伟民在致辞说，长三角

质量专业组织圆桌会议工作机制的建立，是贯彻落实党中央、国务院关于推动长三角更高质量一体化发展的具体举措。质量专业组织的协同协作在完善长三角质量治理体系、提升质量治理能力过程中大有可



为。通过这个机制，沪苏浙皖“三省一市”的质量组织可以凝聚共识、共享资源、共破难题、共树标杆、共创品牌，促进长三角更高质量一体化发展。对此，他代表政府主管部门表示祝贺和支持！

上海市质量协会会长俞光耀主持了首次“长三角质量专业组织负责人圆桌会议”。会议学习贯彻习近平总书记在扎实推进长三角一体化发展座谈会上的重要讲话精神，确定以贯彻习总书记高质量发展重要思想和区域发展战略部署为宗旨，推进长三角质量提升、创新，实现“联志、联谊、共商、共享”。

圆桌会议相关质量组织将在国家和相关省市政府主管部门政策指导和上海质量协会业务指导下，在长三角区域合作办公室等区域合作机构的支持下，共建质量交流合作平台，共商质量发展思路、共享质量创新资源、共同制定团体标准、开展质量人才培养与互认协同协作，全力推动长三角地区高质量一体化发展走在全国前列。

会议审议通过了《长三角质量专业组织圆桌会议工作机制》方案，围绕“质量专业组织服务长三角企业数字化转型”和“双循环背景下质量专业组织服务创新”两个专题，进

行了交流和研讨。

会议认为，双循环为质量专业组织创新发展指明了方向。以质量创新推动长三角区域一体化发展，是“长三角质量专业组织负责人圆桌会议”的中心任务，并提出了四个工作重点。

第一，加强对数字化转型的质量服务。质量专业组织要在长三角企业数字化转型进程中发挥积极作用，搭建会员在线服务平台，开展远程教育培训，在电子商务、在线教育等行业创新提供标准、品牌、质量服务。

第二，促进重点行业产业链供应链提升。质量专业组织围绕双循环格局，着重在夯实产业基础、提升供应链质量上做文章，提供流程优化、标准升级、品牌培育、卓越绩效管理等服务内容，面向市场分析、产

品设计、供应链、市场服务等创新质量服务，支持强基础、补短板。

第三，加快质量专业人才的培养应用。质量专业组织需要着重分析产业、企业卓越管理与创新发展需求，挖掘分析双循环下企业、产业的质量专业要求，构建针对性的质量专业知识体系，吸收国内外知名企业、高等院校培养高水平人才的先进经验，探索新时期质量专业人才资格认定、管理、培养发展的系统化机制，积极主动地创新培养、供给应用型质量专业人才。

第四，着力提升中小微企业的质量意识与能力。双循环既需要大型工业化的“高精尖”企业创新驱动，也需要关注“传统、基本、微小”的中小微企业。质量专业组织需要创新服务意识、服务形式，提供小而精的服务内容，以点带面地在中小微企业中普及质量意识，推进质量提升与卓越管理。

据悉，《长三角质量专业组织圆桌会议工作机制》包括“长三角质量专业组织负责人会议”和“长三角质量创新论坛”两种形式载体，将在沪苏浙皖轮流举办。☐

